

前，赵红花的丈夫贷款买了一辆旅游大巴跑经营。料理完丈夫的后事，家里仍有一笔数额不小的负债。赵红花强忍着丧夫之痛，勇敢地挑起家庭重担。杨尚兰回忆道，最艰难的时候，赵红花一边照顾自己和小孙女，一边在诊所坐诊赚钱，几乎每天都要忙到半夜。

丈夫去世后，赵红花一直没有再婚，杨尚兰数次劝说：“你一个人照顾这个家太辛苦了，还是要找个对象好好过日子。以后你再生孩子，我也会帮你一起带。”即便如此，赵红花依然坚持行医养家。眼看儿媳里里外外操持整个家，杨尚兰于心不忍，只能找到赵红花的父母一起劝说。经人介绍，赵红花与现任丈夫陈学志走到一起，两人在2018年结婚。婚前，赵红花只对丈夫提了一个条件：“对我婆婆和女儿好就行。”

### 重组家庭幸福依旧

再婚后，赵红花夫妇又生了一个女儿。“小女儿很黏我婆婆，每天一醒来就嚷着要找奶奶。”赵红花说，从小女儿出生6个月到现在，几乎都是杨尚兰在帮忙带。2020年，赵红花被长水社区卫生室聘用，正式成为一名乡村医生。卫生室虽小，就诊人数却不少，赵红花平均每天要接诊20余名患者，但家里有婆婆帮忙照顾孩子，她能安心工作。

白天，赵红花在卫生室上班，陈学志外出跑车挣钱，读初中的大女儿去学校，只有杨尚兰和小孙女留在家



杨尚兰（左）、赵红花和小女儿在家中

中。在亲友和邻居看来，这对没有血缘关系的祖孙胜似亲人。赵红花忙不过来时，陈学志就承担起照顾老人的重任。大嫂一家也不时到家里来，一到假期，几个孩子天天玩在一起。大家都说，这家人相处和睦，从未发生过争吵。

陈学志的父母住在30公里外的丽江市古城区束河街道，一有时间，赵红花夫妇就带着杨尚兰和2个女儿到“新婆婆”家中，2位婆婆相处融洽。杨尚兰经常把自家产的鸡蛋送到陈学志父母家，陈学志父母也总是将自家种的土豆等农产品带给杨尚兰。从婆媳变成母女，杨尚兰和赵红花的关系更加亲密，到哪里都形影不离。“不管是回老家看我父母，还是去亲戚朋友家做客，婆婆都跟我一起去。从2014年底至今，我和婆婆一天都没分开过。”赵红花说。

“赵医生的医术很好，大家身体不舒服都会来找她。”村民和开学说。杨尚兰对此颇感欣慰，她的丈夫和国新长期从事乡村医生工作，致力于挖掘纳西族传统医药知识，深受患者爱戴。如今，儿媳不仅让破碎的家庭重现温暖，更是继承了老伴的事业。👉

本刊记者 杨锡畅 / 文图